
IN MEMORIAM 

 

BURGER WANZEK 

(18 ianuarie 1953 – 17 aprilie 2012) 

 În primăvara anului 2012 am primit cu tristeţe vestea morţii premature a 
colegului şi prietenului Burger Wanzek. 
 Burger Wanzek s-a născut în Kiel şi a urmat aici cursurile Liceului Humbold. 
Ne-am cunoscut în timpul studiilor la Universitatea Christian Albrecht şi, până la 
moartea lui, am rămas în strânsă prietenie şi contact colegial. Kiel nu a rămas singura 
staţiune în formarea sa profesională, ci s-au adăugat stagii de studiu în Tübingen şi în 
Berlin, interesul său îndreptându-se asupra unei problematici largi, mergând din 
paleolitic şi până în epoca metalelor. Studiile le-a încheiat în 1986, în Berlin, cu 
susţinerea lucrării de doctorat apărută sub titlul Die Gußmodel für Tüllenbeile im 
südöstlichen Europa. Ein Beitrag zum bronzezeitlichen Metallhandwerk, 
Universitätsforschungen zur prähistorischen Archäologie 2, Berlin, 1989.  
 Amintesc că, pentru realizarea lucrării sale, a efectuat, în cursul anului 1983, 
o lungă călătorie de documentare în România, prilej cu care a avut numeroase 
discuţii cu specialiştii epocii bronzului la Bucureşti, Buzău, Constanţa, Tulcea, 
Brăila, Vaslui, Iaşi, Cluj, Baia Mare.  
 Analiza lui remarcabilă rămâne şi astăzi, după un sfert de secol şi dincolo de 
spaţiul Europei de Sud-Est, de referinţă în investigarea şi înţelegerea chestiunii 
celturilor din perioadele epocii bronzului şi epocii fierului. Excelenţa şi precizia 
darului său de observaţie i-au permis formularea principiilor de bază în procesul de 
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documentare a formelor de turnare. În continuare, indispensabilă rămâne contribuţia lui 
Burger Wanzek la definirea bazelor teoretice în cercetarea contextului social al 
meşteşugarilor şi tehnicilor epocii bronzului.  
 După încheierea studiilor, a colaborat cu Muzeul de Pre- şi Protoistorie din 
Berlin (Museum für Vor- und Frühgeschichte), rezultatul fiind publicarea modelelor 
după piesele colecţiei Troia (Ur- und Frühgeschichte, Troja. Katalog der 
Originalabgüsse, Heft 12, Gipsformerei, Staatliche Museen zu Berlin, Preußischer 
Kulturbesitz. Berlin, 2001). În aceeaşi vreme a republicat depozitul de la Lengyeltóti II 
(Der urnenfelderzeitliche Hortfund von Lengyeltóti (Lengyeltóti II), Komitat Somogy, 
Ungarn. Eine Vorlage, Acta Praehistorica et Archaeologica 24, 1992, p. 249–288), 
care se păstrează în Muzeul de Pre- şi Protoistorie, Berlin. În ciuda faptului că 
depozitul era deja prezent în literatura de specialitate, datorăm talentului său analitic 
faptul că a pus în evidenţă elemente semnificative, oferind reînnoit standarde în 
analizarea şi publicarea completă şi detaliată a acestei categorii de descoperiri.  
 Burger Wanzek nu a rămas legat de o singură adresă profesională, ci a colaborat 
de-a lungul anilor cu diferite instituţii şi firme (Oficiul de Protecţie a Monumentelor, 
Brandenburg; Archäo Kontrakt, Gesellschaft für Archäologische Denkmalpflege e.V.), 
ceea ce a ocazionat un contact intens şi rodnic cu preistoria şi istoria Berlinului şi a 
numeroase locuri din Brandenburg. El a cercetat şi documentat mai bine de 50 de 
situri, începând din epoca bronzului şi până în zorile vremii moderne. În parte, 
materialele şi situaţiile scoase la iveală au rămas, prin dispariţia lui prematură, 
nepublicate şi vor preocupa generaţiile viitoare de arheologi. 
 De-a lungul deceniilor, interesul şi pasiunea sa au rămas concentrate asupra 
epocii bronzului. Aşa se explică hotărârea şi efortul de a prelucra şi a publica 
rezultatele investigaţiilor arheologice dintr-una dintre cele mai intens cercetate 
aşezări ale epocii bronzului din Germania: Berlin-Buch. Săpăturile au fost conduse 
de către Albert Kiekebusch, s-au desfăşurat între 1910 şi 1914 şi au rămas 
nepublicate din cauza contextului politic al vremii. Confruntarea intensă şi 
metodică cu documentaţia şantierului şi cu materialele a rodit în publicarea 
primului volum, cuprinzând istoricul cercetării, planurile şi profilele (Die 
bronzezeitliche Siedlung in Berlin-Buch. Geschichte einer Ausgrabung und 
Ausstellung, Teil 1 Forschungsgeschichte, Berliner Beiträge zur Vor- und 
Frühgeschichte N.F. 10, Berlin, 2001). Lucrarea este şi rămâne o contribuţie 
substanţială la cunoaşterea structurilor de habitat în Europa Centrală a perioadei 
târzii a epocii bronzului.  
 Boala şi circumstanţe exterioare l-au împiedicat să ducă la bun sfârşit analiza şi 
publicarea completă a inventarelor reconstituite în muncă laborioasă de-a lungul anilor. 
A reuşit doar să atragă atenţia asupra importanţei supraregionale a aşezării, ale cărei 
contacte merg până în Europa de Sud-Est, pentru Burger o reîntoarcere în spaţiul de 
lucru iniţial (Die jungbronzezeitliche Großsiedlung von Berlin-Buch. Erste Vorlage 
ausgewählter Funde und Befunde, în: Sylwia Groblica, Alina Jaszewska, Sławomir 
Górka (eds.), II Polsko-Niemieckie Spotkania Archeologiczne/II Deutsch-Polnisches 
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Archäologen Treffen. Odra – przeszkoda czy pomost w ekspansji kulturowej?/Oder – 
Hinderniss oder Brücke für die Kulturexpansion? Dychów 29 kwietnia – 1 maja 2004 
r. Biblioteka Archeologii Środkowego Nadodrza 2. Zielona Góra, 2004, p. 37–76). 
 Alături de excelentul arheolog, cum o dovedesc şantierele şi publicaţiile, am 
admirat în Burger pe talentatul pedagog, care, în ciuda faptului că nu a avut 
niciodată o catedră, a reuşit să intermedieze şi să comunice cunoştinţele şi ideile 
proprii, într-o manieră inteligentă şi sensibilă, atât colegilor şi studenţilor, cât şi 
publicului larg. Plăcerea de a lucra cu oamenii şi generozitatea intelectuală au 
caracterizat şi numeroasele ghidaje făcute în expoziţiile muzeelor berlineze 
(Museum für Vor- und Frühgeschichte sau în Das Neuen Museum), care au dat 
viaţă obiectelor şi machetelor neînsufleţite în spatele sticlei vitrinelor. Aceste 
ghidaje au fost concretizate în numeroase pliante de informare puse la dispoziţia 
vizitatorilor muzeelor.  
 Preciziunea şi logica riguroasă a observaţiilor şi gândurilor lui Burger s-au 
manifestat timpuriu prin participarea, în copilărie, la competiţii de şah. În această 
ordine de idei se cuvine amintită şi o situaţie deosebită, trăită cu ocazia călătoriilor 
de documentare în Europa de Sud-Est: directorul unui muzeu regional i-a prezentat 
lui Burger, plin de mândrie, un tablou de curând achiziţionat, în care era arătat un 
cerb într-o pădure înzăpezită. Consultat ce părere are, Burger a remarcat talentul 
tehnic de netăgăduit al pictorului, a pus totuşi problema lipsei în zăpadă a urmelor 
picioarelor cerbului şi s-a întrebat cum de va fi ajuns acolo! Derutat, colegul a 
decis mutarea tabloului din sala de intrare într-una dintre încăperile expoziţiei. 
 Puţinor colegi le este cunoscut faptul că Burger Wanzek, deja în Kiel, a fost 
chitarist al unui grup muzical. A continuat să cânte, dar a renunţat, de dragul 
arheologiei, la cariera muzicală. 
 Prin dispariţia lui prematură, ne vor lipsi prietenul cu care am împărţit 
aventura călătoriilor în Europa, a şantierelor din Grecia, atmosfera cu totul 
deosebită a Berlinului anilor ’80 şi ’90, dar şi colegul generos şi pasionat, 
întotdeauna deschis către dialog şi idei noi, dar de o acurateţe ştiinţifică deosebită. 
 În memoria şi în lucrările noastre va rămâne în continuare prezent! 
 

Nikolaus Boroffka,  
Deutsches Archäologisches Institut Eurasien-Abteilung, Berlin, Deutschland;  

e-mail: nikolaus.boroffka@dainst.de. 
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